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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.54 19.10 12.16
Вi цебск — 6.43 19.00 12.17
Ма гi лёў — 6.44 19.00 12.16
Го мель — 6.41 18.56 12.15
Гродна — 7.09 19.25 12.16
Брэст    — 7.10 19.26 12.16

Iмянiны
Пр. Марыі, Дзмітрыя, Івана, Георгія.
К. Аляксандра, Іпаліта, Мацея.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 16.09—22.09.

Месяц у сузор’і Шалі.

Крэ да блан дзін кі: не ве да еш, што ска-
заць — усміх ні ся і па праў ста нік!

— Нам трэ ба тэр мі но ва па кі нуць гэ-
ты го рад! Гэ та для на шай жа бяс пе кі!

— Ма ма, пе ра стань! Я не ха чу на 
да чу!

Ку пі ла кі тай скі чай для па ху дзен ня.
З ша ка лад кай — цу доў на!

На ўро ку бія ло гіі на стаў нік пы та ец ца 
ў Во вач кі:

— Што ро бяць амё бы пас ля дзя лен-
ня?

— Ад на з іх ад ва роч ва ец ца і хра пе.

Ма ла хто ве дае, але апош ні, са мы га-
лоў ны па ке мон зна хо дзіц ца ў ка бі не це 
псі хі ят ра.

Фо
та

 М
ар

ын
ы 

БЕ
ГУ

НК
ОВ

АЙ
.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15
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21 ВЕ РАС НЯ

1801 год — на пад ста ве ўка за ра сій ска га ім пе ра та ра Аляк санд ра І 
утво ра на Гро дзен ская гу бер ня, ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-

яль ная адзін ка, якая іс на ва ла да 1921 го да.

1866 год — 150 га доў та му на ра дзіў ся Гер берт Уэлс, анг лій скі 
пісь мен нік і пуб лі цыст. Ро да на чаль нік на ву ко ва-фан тас тыч-

най лі та ра ту ры ХХ ста год дзя і буй ны май стар 
кры тыч на га рэа ліз му. За сваё твор чае жыц цё 
Гер берт Уэлс на пі саў ка ля 40 ра ма наў, не каль кі 
дзя сят каў тво раў па фі ла соф скай, са цы я ла гіч-
най і гіс та рыч най праб ле ма ты цы з па лі тыч ны-
мі і са цы яль ны мі пра гно за мі, не каль кі кніг для 
дзя цей і аў та бія гра фію. Як пісь мен нік-са цы ё-
лаг, Уэлс усё жыц цё быў вер ны га лоў най тэ ме 
і за да чы твор час ці: пе ра ка наць лю дзей ад даць 
усе сі лы па бу до ве свет лай бу ду чы ні. Ён ма рыў 
аб ства рэн ні адзі най су свет най дзяр жа вы «без 
ка ра лёў, ме жаў і на цы я на ліз маў». Тво ры Уэл-
са пе ра кла дзе ны на мно гія мо вы све ту, па яго 
ра ма нах па стаў ле на не каль кі філь маў. Яго ная 
раз мо ва з У. Ле ні ным ста ла вя до мая дзя ку ю чы 
кні зе «Ра сія ў ім гле» (1920). Прак тыч на ўсё жыц цё Уэлс пра жыў у Лон да-
не, але час та вы сту паў з лек цы я мі ў мно гіх га ра дах і шмат па да рож ні чаў, 
быў двой чы жа на ты.

1911 год — 105 га доў та му на ра дзіў ся Марк Бер нес, вя до мы са-
вец кі ак цёр і спя вак. Ужо ад на з пер шых ро ляў у кі но — Кос ці 

Жы гу лё ва ў філь ме «Ча ла век з руж жом» — пры нес ла яму ўсе са юз ную 
вя до масць. У 1939 го дзе Бер нес сыг раў у не звы чай на па пу ляр ных у той 
час «Зні шчаль ні ках». Пес ня «У да лё кі край та ва рыш ад ля тае...» на заў сё-
ды за ста ла ся ў па мя ці цэ ла га па ка лен ня гле да чоў. На ступ ныя да сяг нен ні 
ар тыс та — ро лі ў філь мах «Два бай цы», у якім ён вы ка наў пес ню «Цём-
ная ноч», «Вя лі кі пе ра лом», «Яны бы лі пер шы мі». Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі СССР.

1916 год — 100 га доў та му на ра дзіў ся Зі но вій Яфі ма віч Герт, са-
вец кі ар тыст тэ ат ра і кі но, на род ны ар тыст СССР. У 1945—

1982 га дах пра ца ваў у тэ ат ры ля лек імя С. Аб раз цо ва. З 1987 го да — у 
Мас коў скім тэ ат ры імя М. Яр мо ла вай. Зды маў ся ў філь мах «За ла тое 
ця ля», «Ключ без пра ва пе ра да чы», «Жыц цё і не звы чай ныя пры го ды 
сал да та Іва на Чон кі на» і мно гіх ін шых.

Аляк сей ПЫ СІН, па эт:
«Цяж кая ца на

Іс ці ны, што гле ба ёсць пад на мі,
Хоць ча са мі зыб кая яна».

Гэ та эфек тыў ны спо саб па вы шэн ня 
ўрад лі вас ці з пад вы ша най кіс лот нас цю. 
Пры род ная вап на — эка ла гіч на чыс ты 
ма тэ ры ял, да та го ж яна шы ро ка рас-
паў сю джа на і вель мі тан ная.

Га лоў ныя вар тас ці пра цэ су:
1. Гле ба ўзба га ча ец ца мік ра эле мен та мі, 

якія па ляп ша юць раз віц цё рас лін.
2. Ар га ніч ныя ўгна ен ні па чы на юць да ваць 

на 30-40% боль шую ад да чу.
3. Па вы ша ец ца дзей насць не ка то рых ка-

рыс ных мік ра ар га ніз маў.
4. Па ляп ша юц ца струк ту ра і ўлас ці вас ці 

грун ту.
5. У рас лі нах знач на зні жа ец ца ўзро вень 

на яў нас ці так січ ных эле мен таў.
Вап няк і мел да зва ля юць мак сі маль на мяк-

ка па ні зіць уз ро вень кіс лот нас ці грун ту, а так-
са ма пад сіл коў ва юць ка ра ні рас лін. Але вар та 
па мя таць, што чым больш у грун це каль цыю, 
тым ён цвяр дзей шы. Гэ та мо жа пры вес ці да 
цяж кас ці рос ту ка ра нёў рас лін (асаб лі ва са 
сла бай ка ра нё вай сіс тэ май). Та му праз мер нае 
вап на ван не не ві та ец ца. Даж джа мі каль цый з 
грун ту не вы мы ва ец ца.

Рэ чы вы, па доб ныя па сва ім са ста ве да вап-
ны, так са ма пры мя ня юц ца для ўгна ен ня. Гэ та 
каль цыт, вап няк, да ла мі та вая му ка, га ша ная 
або ня га ша ная вап на, слан ца вы по пел, азёр-
ная вап на, цэ мен та вы пыл, ад хо ды цук ро вай 
вы твор час ці.

Іс нуе па мыл ко вая дум ка, што вап на ван не 
доб ра ра біць гіп сам. На са май спра ве, гіпс 
уно сіц ца вы ключ на для ме лі я ра цыі глеб з па-
вы ша ным ад кла дан нем со ляў.

Вы ні кі вап на ван ня пра яў ля юц ца па сту по ва. 
У не ка то рых вы пад ках па ляп шэн ні ад бы ва-
юц ца толь кі праз не каль кі га доў. Та му што год 
вап на ван не ра біць не вар та. Але, ка лі ў якас ці 
ўгна ен няў пры мя ня юц ца амі яч ныя прэ па ра-
ты, вап на ван не вар та пра во дзіць рэ гу ляр на. 
У вы пад ку, ка лі гле ба рэ гу ляр на ўгной ва ец ца 
гно ем, паў тор нае вап на ван не рэ ка мен ду ец ца 
не пра во дзіць.

Вя до ма, для роз ных ві даў куль тур ных рас-
лін не аб ход ныя роз ныя гле бы. Боль шасць з 
іх лю біць нейт раль ны грунт. Да тых ня мно гіх 
куль тур, якія любяць кіс лы, ад но сяц ца буль ба, 
аро нія або лу бін, боль шасць раз на від нас цяў 
азі мых.

Кіс лыя гле бы зу сім не пры дат ныя для ба-
бо вых, на нейт раль ных або сла ба кіс лых грун-
тах вы дат на ся бе ад чу ва юць па рэч кі, ка пус-
та, бу ра кі, гар чы ца, ка ню шы на і боль шасць 
га род ні ны.

З дрэў на сла ба кіс лых гле бах доб ра рас туць 
яб лы ня, гру ша, ма лі ны і агрэст, су ні цы. Шчо-
лач ныя гле бы лю бяць віш ня і слі ва.

ЯКІЯ ГЛЕ БЫ ПА ТРА БУ ЮЦЬ 
ВАП НА ВАН НЯ

Па вы ша ны ўз ровень кіс лот нас ці ў дзяр но-
ва-пад зо ліс тых, шэ рых, тар фя ных ба лот ных 
гле бах.

Для кіс лых глеб ха рак тэр на бе ла ва тае ад-
цен не, пры чым пры пе ра коп цы ўчаст ка пры-
кмет ныя плас ты та ко га ко ле ру. Пры гэ тым 
кіс лая гле ба неаба вяз ко ва раў на мер на раз-
мер ка ва на па ўсім участ ку, яна мо жа быць 
толь кі ў не ка то рых мес цах. Хут чэй за ўсё, ка лі 
на ўчаст ку доб ра рас туць мя та і шчаўе, па ля вы 
хвошч і тры пут нік, на ім пе ра ва жа юць гле бы з 
па вы ша най кіс лот нас цю.

КА ЛІ ВАП НА ВАЦЬ
Звы чай на вап на ван не пра вод зяць во-

сен ню, пе рад во ры вам. Па ўчаст ку спа чат ку 
раў на мер на рас кід ва юць вап на вую му ку або 
ін шы ма тэ ры ял, які вы ка рыс тоў ва ец ца для 
вап на ван ня, а за тым — ар га ніч ныя ўгна ен ні, 
пас ля ча го гле бу пе ра коп ва юць. Во сень скія 
даж джы раў на мер на раз мяр ку юць вап ну на 
глы бі ні, дзе зна хо дзяц ца ка ра ні куль тур ных 
рас лін. Та кая пра цэ ду ра за бяс пе чыць гле бу 
і рас лі ны не аб ход ны мі рэ чы ва мі на пе ры яд 
да 10 га доў.

Ёсць так са ма ва ры янт вап на ван ня кіс лых 
глеб не вя лі кі мі пор цы я мі — ён пра во дзіц ца 
ў па чат ку вяс ны і мае знач на боль шую эфек-
тыў насць, та му шы ро ка пры мя ня ец ца на прак-
ты цы. Вап на ван не гле бы вяс ной пра во дзіц ца 
не за доў га да пер ша га рых лен ня грун ту. Вап-
на ван не рэ ка мен ду юць пра во дзіць пе рад тым, 
як угной ваць гле бу роз ны мі бія ла гіч ны мі і хі міч-
ны мі да баў ка мі. Вап на па вы шае па глы наль ныя 
ўлас ці вас ці грун ту, ад па вед на, да баў кі за свой-
ва юц ца на шмат хут чэй. Да пу шчаль на пад сы-
паць мел або вап ну ў град кі: зу сім не вя лі кі мі 
пор цы я мі, змеш ва ю чы яе з пе ра гно ем не па-
срэд на на грун це. На прак ты цы аказ ва ец ца, 
што ўся го 2-3 кі ла гра мы вап ны, якія ўно сяц ца 
ў град кі з пе ра гно ем, па сва ёй эфек тыў нас ці 

да юць той жа вы нік, што і 10 кг вап на вай му кі, 
прос та рас кі да най па ўчаст ку.

Ёсць адзін важ ны мо мант: вап на мя няе 
пра цэнт ныя су ад но сі ны каль цыю і ка лію ў бок 
па ве лі чэн ня пер ша га, а та му пры вап на ван ні 
вар та па вя ліч ваць до зы угна ен няў, якія змя-
шча юць ка лій.

Вап нуюць гле бу на ступ ным чы нам. На роў-
най пля цоў цы са шчыль най па верх няй роў ным 
плас том таў шчы нёй 8-10 см рас сы па юць ня га-
ша ную вап ну. За тым апырс ква юць яе ва дой. 
Праз хві лін 20—30 част ка вап ны за га сіц ца і 
пад сох не. Атры ма ную му ку (так зва ную пу шон-
ку) збі ра юць у та ру, а тыя ка мя кі, што за ста лі-
ся, зноў увіль гат ня юць. Рас ход ва ды скла дзе 
ка ля 3-4 літ раў на 100 кг ня га ша най вап ны.

Да рэ чы, ка лі ня га ша ная вап на на пра ця гу 
доў га га ча су за хоў ва ец ца на па вет ры, яна пе-
ра тва ра ец ца ў пу шон ку на ту раль ным чы нам, 
убі ра ю чы ў ся бе віль гаць з па вет ра. Вя до ма, 
гэ та вель мі пра цяг лы пра цэс.

Атры ма ны па ра шок уно сяць у грунт. Глы бі-
ня, на якую ўно сіц ца вап на, — гэ та глы бі ня гле-
ба ва га плас та, які мае па трэ бу ў апра цоў цы, 
звы чай на ка ля 20 см. Ка лі ж вап на ўно сіц ца ў 
гле бу ў ня поў ных до зах, то глы бі ня зу сім не-
вя лі кая: ка ля 4-6 см.

На ту раль на, чым кіс лей шая гле ба, тым 
боль шую коль касць вап ны не аб ход на бу дзе 
ўнес ці.

Вап на вым угна ен нем, якое най час цей вы-
ка рыс тоў ва ец ца, з'яў ля ец ца вап няк, мо ла ты 
на му ку. Пры клад ныя раз лі кі коль кас ці ў кі ла-
гра мах для ўня сен ня на 1 кв. м грун тоў роз най 
кіс лот нас ці пры вод зяц ца ме на ві та для яго:

• са мы кіс лы (рН ні жэй шы за ча ты ры) — 
0,5-0,6,

• моц на кіс лы (рН ча ты ры) — 0,4-0,5,

• кіс лы (рН ад ча ты рох да пя ці) — 0,3-0,4,

• уме ра на кіс лы (рН ад пя ці да шас ці) — 
0,25-0,3.

КАБ НЕ ПЕ РА СТА РАЦ ЦА
Не аб ход на ўліч ваць, што за над та час тыя і 

за ліш нія вап на ван ні пры вя дуць да знік нен ня 
ка рыс ных па жыў ных мік ра эле мен таў: па вы-
шэн не коль кас ці рас лін, якія вы рошч ва юц ца, 
вы сіль вае грунт, а вап на выя ўгна ен ні не ма юць 
у са бе ні я ка га пад сіл коў ван ня.

Для роз ных куль тур ёсць свае ню ан сы вап-
на ван ня. Для буль бы ўня сен не га ша най вап ны 
мо жа стаць фак та рам, які аслаб ляе яе іму ні тэт 
су праць пар шы. Та му пад буль бу лепш вы ка-
рыс тоў ваць звы чай ны мел. Па ды дзе і драў-
ня ны по пел, але іх трэ ба ўно сіць у двай ным 
аб' ёме.

Морк ва, ра дыс ка і пят руш ка на огул пе ра-
ста нуць рас ці пры моц ным вап на ван ні. Што 
да ін шых куль тур, маг чы ма з'яў лен не роз ных 
ад хі лен няў у раз віц ці рас лін, што не мі ну ча пры-
вя дзе да з'яў лен ня хва роб, спра віц ца з які мі 
атры ма ец ца толь кі на на ступ ны год. Тлу ма-
чыц ца гэ та прос та — чым больш у зям лі вап ны, 
тым менш мес ца за ста ец ца для ін шых мік ра-
эле мен таў. Як вы нік, ка ра ні рас лін за ста юц ца 
без фос фа ру, маг нію або ка лію, ін шыя эле-
мен ты хоць і пры сут ні ча юць, але ўяў ля юць са-
бой цяж ка рас тва раль ныя злу чэн ні, прак тыч на 
бес ка рыс ныя для сла бых ка ра нёў боль шас ці 
рас лін (вы клю чэн не — дрэ вы).

Вап ну не рэ ка мен ду ец ца да баў ляць у гле бу, 
у якую не па срэд на пе рад гэ тым уне се ны гной.

Та кім чы нам, вап на ван не кіс лых глеб без 
вы ка ры стан ня ар га ніч ных угна ен няў пры во-
дзіць да зво ду гле бы, та му ўжы ваць яго вар та 
толь кі ў тым вы пад ку, ка лі зям ля са праў ды 
кіс лая.

ВАП НА ВАН НЕ ГЛЕ БЫ
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Сканворд

ПРАВЕРЦЕ, КАЛІ ЛАСКА, АДКАЗЫ
Па гарызанталі: Ананас. Румб. Баабаб. Ласка. Трата. Бар. Драма. Апала. 

Капітал. Прут. Куча. Кока. Анафара. Дно. Камар. Аса. Рагу. Каўбаса. Акт. Па 
вертыкалі: Сабо. Ржа. Бабка. Холад. Бра. Абак. Трап. Талачын. Акула. Піка. Ату. 
Ала. Апора. Плаўнік. Какава. Камора. Драга. Ода. Сук.

Ім гнен ны мі гаст ро ля мі 
па ра да ва лі га мяль чан 
ар тыс ты Чар ні гаў ска га 
ака дэ міч на га аб лас но га 
ўкра ін ска га му зыч на-
дра ма тыч на га тэ ат ра 
імя Т.Р. Шаў чэн кі. У Брэст 
на фес ты валь «Бе лая Ве жа» 
ўкра ін ская тру па еха ла 
праз Го мель.

Фес ты валь ную «Ноч пе рад Рас-
твом» па вод ле Го га ля, як і «Ка ме-
дыю па мы лак» Шэкс пі ра, па каз ва-
лі на ўкра ін скай мо ве. Ад нак гэ та 
зу сім не пе ра шко дзі ла ўспры ман-
ню тэкс таў, у ары гі на ле на пі са ных 
на рус кай і ста ра жыт на анг лій скай 
ад па вед на. Рэ жы сёр Анд рэй Ба-
кі раў ва ло дае вы яў лен чай мо вай, 
дзя ку ю чы якой фа бу ла ары гі на ла 
ста но віц ца толь кі на го дай, каб па-
раз ва жаць пра веч нае — з да па мо-
гай свят ла, ко ле ру, му зы кі, ру хаў... 
Да рэ чы, па ста ноў ка, мас тац кае і 
му зыч нае афарм лен не — гэ та 
ўсё ён, за слу жа ны ар тыст Укра і-
ны Анд рэй Ба кі раў. Дро бя зі рэ жы-
сёр збі рае, як па злы, у агуль ную 
вя ліз ную кар ці ну. Як су свет, яна 
што се кун ды змя ня ец ца, быц цам у 
ка лей да ско пе, і не на зой лі ва вя дзе 
нас да спа сці жэн ня спрад веч ных і 
су пя рэч лі вых іс цін. Вя ліз ная тру-
па на сцэ не ўяў ляе са праўд ны ан-
самбль, дзе са лі ра ваць да зво ле на 
толь кі ў вы пад ку, ка лі гэ та пра цуе 
на агуль ную ідэю.

Вы не па ба чы це ў спек так лі па 
Го га лю тра ды цый най укра ін скай 
роз на ка ля ро вас ці. Кас цю мы вы-
тры ма ны ў на ту раль ных тонах пад-
шы ва най ва тоў кі, праз якія час ад 
ча су пра ры ва ец ца чыр вань хуст кі 
або плах ты Са ло хі (за слу жа ная ар-
тыст ка Укра і ны Ак са на Гра бя нюк). 
Ну яшчэ стуж кі ў ко сах Ак са ны 
(На тал ля Пун тус) ды яе ча ра віч кі 

чыр ва не юць. Да рэ чы, і «Ка ме дыя 
па мы лак» мае без да кор ны ко ле-
ра вы стыль: джын са вы. Рэ жы сёр 
ад кры вае сак рэт:

— Тэ атр — гэ та та кі пад ман, 
у якім вель мі час та ма тэ ры я лы, 
якія до ра га каш ту юць, не пра цу-
юць. Яны зда юц ца вель мі прос ты-
мі і ба наль ны мі. Спек такль «Ка-
ме дыя па мы лак» каш та ваў нам 
$100. Мы ку пі лі ў сэ канд-хэн дзе 
120 кг джын са вых вы ра баў. Рас-
па ро лі ўсю гэ ту джын су і па эс-
кі зах па шы лі кас цю мы. Тое, што 
пля цоў ка амаль пус тая, для мя не 
бы ло прын цы по ва. Мы на ўмыс на 
па ста ві лі ак цё раў у эк стрэ маль-
ныя ўмо вы, ка лі ня ма маг чы мас ці 
сха вац ца за дэ ка ра цыі і рэ кві зіт. 
Трэ ба вы ся каць эмо цыі вось так, 
па-шэкс пі раў ску: па ста віць шыль-
ду «пло шча» і іг раць.

І артысты іг ра юць. Так, што 
ток, які пра хо дзіць па між вы ка наў-
ца мі, да ся гае гля дзель най за лы, 
якая на пры кан цы ку пае ак цё раў 
у ава цы ях. Кож ны рух на сцэ не 
на поў не ны сэн сам. Час та ён су-
пя рэ чыць змес ту, але дак лад на 
ад па вя дае за ду ме рэ жы сё ра. І 
та му на зад ні план ады хо дзіць 
ня поў нае ра зу мен не тэкс ту. Мо-
ву це ла на пад свя до мым уз роў ні 
ра зу ме юць усе.

— Я заў сё ды ба чу вя лі кую коль-
касць па мы лак, не да ро бак, — ка-
жа Анд рэй Ба кі раў. — І сва іх, і ак-
цёр скіх. Але ж гэ ты ка ра бель ужо 
па плыў, і я ма гу ім толь кі ім пуль сы 
да сы лаць. Бы вае, што яны іх ад чу-
ва юць, бы вае — не вель мі. У нас 
тэ атр му зыч на-дра ма тыч ны. Спе-
ва мі мы ўсе зай ма ем ся па ста ян на. 
Гэ та ад бы ва ец ца пры пад рых тоў-
цы да спек так ляў. Мы ака пэль на 
спя ва ем Ба ха, Ві валь дзі, Ар ва 
Пяр та, «Бітлз»...

Чар ні гаў скі тэ атр жы ве пры 
амаль поў най ад сут нас ці срод каў, 
ка жа мас тац кі кі раў нік тэ ат ра. 
Але ж жы ве, не вы жы вае. І на ват 
зда ец ца, што яму гэ та толь кі на 
ка рысць. Бо ўклю ча ец ца па тэн-
цы ял, які ні чо га не каш туе, але 
ж які не ку піш ні за якія гро шы — 
фан та зія рэ жы сё ра і апан та насць 
ак цё раў.

— Сён ня фі нан са ва ня вы гад на 
ла дзіць доў гія гаст ро лі, — раз ва-
жае Ба кі раў. — Што ты чыц ца мі-
ні ма ліз му сцэ наг ра фіі — гэ та не-
як су па ла. Маг чы ма, яшчэ і та му, 
што наш тэ атр жы ве без мас та ка 
на пра ця гу двух га доў: за пра шаць 
доб ра га мы не мо жам праз ад сут-
насць гро шай. А з іншага бо ку я 
ад чу ваю ма тэ ры ял і раб лю так, 
як атрым лі ва ец ца. Я лі чу, што не-
ка то рыя спек так лі па він ны быць 
аў тар скі мі. У нас бы лі аб са лют на 
ін шыя спек так лі: тра ды цый ныя 
му зыч ныя і аб са лют на псі ха ла-

гіч ныя. А да та кой эс тэ ты кі мы 
іш лі па сту по ва на пра ця гу трох 
га доў. Гле да ча трэ ба пры во дзіць 
у стан эс тэ тыч на га за хап лен ня. 
На мой по гляд, гэ та вель мі важ-
ны кам па нент. Імі та ваць ра зум-
ныя раз мо вы ку ды ляг чэй, чым 
уклю чац ца і вы ся каць ма гут ную 
ста ноў чую энер гію. Мне хо чац ца, 
каб лю дзі, якія на вед ва юць тэ атр, 
бы лі пад рых та ва ныя. Каб яны як 
мі ні мум ве да лі пер ша кры ні цу. 
Сю жэт ная лі нія не мае асаб лі ва-
га зна чэн ня. Ка лі атрым лі ва ец ца 
за цям ніць сю жэт і пе ра адо лець 
моў ны бар' ер, та ды і ад бы ва ец ца 
цуд поў на га па глыб лен ня ў сты-
хію ві до ві шча.

У мя не за ста юц ца пы тан ні на-
конт не ве ра год най зла джа нас ці 
дра ма тыч ных ак цё раў. Кож ны іх 
рух сін хра ні за ва ны з парт нё ра мі і 
сэн са ва аб умоў ле ны — быц цам у 
ба ле це. Пра ва кую і ка жу: зда ец ца, 
што ак цё ры ў вас дрэ сі ра ва ныя...

— У пер шую чар гу гэ та лю боў, 
— ад каз вае Ба кі раў. — Ка лі яна 
ёсць унут ры ка ман ды, яна пе ра-
мо жа ўсё... У нас на «Ка ме дыі 
па мы лак» пад час прэм' е ры зда-
рыў ся вы па дак: акт ры са ў са мым 
пер шым ну ма ры тан ца ва ла ў па ры 
з му жам. Ён пад няў ка ле на і зла-
маў ёй па лец на ру цэ. Яна по тым 
па він на бы ла іг раць пры служ ні цу, 
а вы хо дзіць ін шая. Я ні чо га не ра-
зу мею, а ў гэ ты мо мант за ку лі са-
мі «хут кая да па мо га» за бі рае акт-
ры су ў баль ні цу. Тым не менш да 
фі наль на га тан ца яна вяр ну ла ся 
і тан ца ва ла яго з гіп сам на ру цэ. 
Гэ та скла да на рас тлу ма чыць. Але 
ж я шчы ра ра ды та му, што ак цё-
ры да ра жаць пры на леж нас цю да 
на ша га тэ ат ра.

Ёсць пер са наж у «Но чы пе рад 
Рас твом», яко га ў хрыс ці ян скай 
тра ды цыі і на зы ваць цу ра лі ся, 
каб бя ды не на клі каць: Сяр гей 
Пун тус бліс ку ча іг рае Чор та. Гэ та 
яго плас тыч на га «ге роя» ка валь 
Ва ку ла (Яў ген Бон дар) урэш це 
вы ка рыс тоў вае ў якас ці срод ку 
пе ра соў ван ня па марш ру це Дзі-
кань ка — Пе цяр бург. Вы чвар ны
ма лю нак ро лі  між во лі вы клі каў 
аса цы я цыю з яго род ным бра там-
спа кус ні кам з «Пісь маў Ба ла му та» 
Клай ва Лю і са. І пры га да ла ся: «Ча-
ла век ад чу вае, што «знай шоў сваё 
мес ца ў све це», та ды як на са мрэч 
гэ та свет зна хо дзіць сваё мес ца ў 
ча ла ве ку»...

P.S. Як ста ла вя до ма, на тэ-
ат раль ным фес ты ва лі «Бе лая 
ве жа» ў Брэс це спек такль «Ноч 
пе рад Рас твом» стаў лаў рэ а там у 
на мі на цыі «За най леп шы ак цёр скі 
ан самбль».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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